

# 本月施行的《浙江省科学技术普及条例》倡导的许多做法 本报医媒融合健康科普已实实在在做了好多年 好风凭借力, 医普入人心

本报记者 杨茜 郑佳颖 曹露婷

7月18日,以“共建共享 全民健康”为宗旨的2023健康中国发展大会在北京召开。国家卫生健康委员会副主任李斌在会上强调:新时代新征程,要更加重视疾病预防和健康促进。广泛深入开展健康科普,持续倡导文明健康的生活方式,不断提升居民的健康素养和健康水平,让人民群众做好自身健康的第一责任人,筑牢健康中国建设的群众基石。

而就在今月,《浙江省科学技术普及条例》(以下简称《科普条例》)正式施行。

科普的重要性,如今已被提升到了一个全新高度,并且被赋予了法律的效力,有助于全民科学素质的持续提高。

这些年来,潮新闻·钱江晚报健康中心始终以健康科普为使命,不断创新探索着如何让专业、权威的医学科普生动触达更多受众。而今天,我们更是欣喜地感受到,伴随着《科普条例》的实施,健康领域的科普之路,将更上一层楼。



浙大二院眼科中心视光中心主任倪海龙身体力行做科普

## 科普先行 / 科学性专业性是生命

健康中国行动,始终遵循“科普先行”。

随着传播媒介的多元化,大众获取了很多“健康科普”知识。然而,层出不穷的“科普达人”、真假难辨的科普视频,却易让人混淆视听。

科学性、专业性是科普的生命线。

《科普条例》强化了科普主体对科学性把关负责,也明确了建立证伪辟谣工作机制,并且强化职能部门对违法行为的查处。

换句话说,从源头上就要把握科普的科学性、专业性。

去年九月,钱江晚报联合浙江省科学技术协会,在全省医疗领域推出“宋韵·医普”优秀视频大展播,意在选出优秀专业权威的健康科普作品,成为全省推广医学科普的示范样本。来自全省各地的数十家医疗单位积极响应,陆续报送上百件视频作品参展,经专业评审团从知识性、科学性、趣味性、表现力、讲解技巧、制作水平、点击人气等多项维度进行全面综合评审,最终15件作品夺得大奖。来自浙大一院的《关于肾穿刺的那些事》、浙大二院的《肚子里的大细菌》、浙大儿院的《宋今茶饮的区别与营养价值》等科普作品,至今仍起着引领全省医学科普制作的标杆作用。

今年六月,由浙报集团潮新闻和浙江省中医药学会筹组的浙江中医药潮鸣智库成立。国医大师葛琳仪、王永钧受聘成为智库顾问,33位全国名中医、国医名师、基层代表等受聘成为首批智库专家。浙江中医药潮鸣智库的一项重要职能便是“在公众关心关注的健康领域,提供权威、规范的医学科普”。由这些大师坐镇,中医药健康科普的科学性、权威性都得到了保障。

## 开放合作 / 强强联合科普成趋势

随着“全民健康”概念的深入人心,近年来,全国各大医院在不断攻克疑难杂症的同时,都加强了健康科普的力度。

不仅如此,不同地区的医院还加强交流合作,形成合力打出科普“组合拳”。

《科普条例》鼓励这样的做法。其中提到:“本省应当根据长三角区域一体化发展国家战略的要求,加强与长三角地区在科普资源开发、信息共享、人才交流、活动开展等方面的协作联动,并推进与国内其他地区在科普领域的合作。”

今年6月,由浙江日报报业集团潮新闻客户端主办,蕴含无限科普潜力的爱眼科普全国公益联盟重磅成立,首批即吸引了浙江大学医学院附属第二医院、天津市眼科医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院等知名公立、民营医院20家眼科医疗单位的热情加盟,将科普公益连成网,覆盖中华大地。

## 追求创新 / 激励科普大咖勇往直前

在《科普条例》中有个新名词,即提出了我省建立首席科学传播专家制度,明确规定县级以上人民政府可以聘请相关领域的专家学者担任首席科学传播专家。同时,《科普条例》里面创新性地规定了“建立健全科普专业人才职务评聘机制”。

这是对科普人才的高度重视和肯定。

钱江晚报在医媒深度融合的历程中,见证并协力打造了多位科普大咖,浙大二院眼科中心(浙大眼科医院)视光中心主任倪海龙就是其中的一位优秀代表。

倪海龙深耕近视防控领域,将近视科普送到了千家万户。在门诊服务小患者的时间是有限的,倪海龙始终认为应该走向学校,走入社区,面向家长和孩子去讲好近视防控的科普故事。潮新闻·钱江晚报与倪海龙主任深度策划了多场“特别的开讲”,城市文化客厅的亲子读书会、健康小站基层示范点宣讲、百场爱眼护眼公益巡讲、跨界体育关注山区儿童的护眼课堂……同时,我们还数据调研家长关心的话题TOP榜单图解“小眼镜”,击溃近视能够被治愈的谣言,让千万孩子家长少走弯路。

倪海龙每年都会抽出时间来到云南边疆等偏远地区,和可爱的孩子们赴一场光明之约,“倪叔叔”这个名字便是来源于孩子之口。在本报持续的跟踪报道与策划中,与倪叔叔有关的创新科普“周边”也一一诞生了:《倪叔叔谈爱眼》线上微课、倪叔叔护眼书签、倪叔叔近视防控护眼包……

科普的力量与医者的医术同等重要,治未病才能让更多孩子拥有光明的未来,倪海龙表示。他先后创作两本适合不同年龄段阅读的图书,其中与本报共同策划的《倪海龙医生漫画谈近视防控》近期获得了科技部公布的2022年全国优秀科普作品,是百部获奖作品中唯一的眼健康领域的科普图书。最近,通过行业评审的2022年度浙江省科学技术奖候选成果公示名单中,就有倪海龙团队的《漫画融媒科普近视防控给孩子明眸未来》。



钱江晚报联合浙江省科学技术协会推出的“宋韵·医普”优秀视频大展播部分作品列表